

BÁCSKAI HIRLAP

POLITIKAI LAP.

Előfizetési árak:

Egy évre 6 frt — kr.
Fél évre 3 frt — kr.
Negyed évre 1 frt 50 kr.

Egyes szám ára 4 kr.

Hétfői szám 2 kr.

Megjelen minden hétfőn délben, szerdán, pénteken és vasárnap reggel.

Felolós szerkesztő:

Dr. GSILLAG KÁROLY

Főmunkatárs:

Dr. RÉVÉSZ ERNŐ

Kiadóhivatal:

Kossuth-utca Vojnich-palotában

Szerkesztőség:

Kossuth-utca Vojnich-palotában

Nyitlér soronkint 20 krajczár

Különfélék.

Kinevezések. A pénzügyminiszter Szabó Béla szabadkai adóhivatali ellenőrt az alsó-dabasi adóhivatalhoz pénztárossá nevezte ki. — A pénzügyminiszter Kardoss Józsefet az ó-becsei adóhivatalhoz adótisztte nevezte ki. — A pénzügyminiszter Völgyi Gusztávot a kaposvári pénzügyigazgatósághoz fogalmazóvá nevezte ki. — Az igazságügyminiszter Gavald József, lipóti-szentmiklósi kir. járásbírói díjnokot az ügyvédi kir. törvényszékhez írnokká nevezte ki.

Az új gymnásiumi épület. Tegnap vasárnap d. e. 10 órakor tartott meg Szabadka szab. kir. város városházában az árlejtés, mely a városi gymnásiumi épület felépítésének kiadása czéljából tegnapra volt kitűzve. A következő ajánlatok érkeztek be: Winkler testvérek, Szegedről 183000 frtért, Molczér Károly, Szabadkáról 174400 frtért, Kládek István Szabadkáról 187634 frt 25 krért, Weill Rezső Komárom 190000 frtért, Balogh Ödön Budapest 178500 frtért, Nagy Ferencz Szabadkáról 178000 frtért. A legolcsóbb Molczér Károly ajánlata Szabadkáról, ki 174400 frtért vállalná el a gymnásium építését. A tanács Molczér ajánlatát fogadta el s jóváhagyás végett ezt fogja a közgyűlés elé terjeszteni.

A szabadkai gazdák és iparosok tak. és hitelszövetkezele tegnap tartotta közgyűlését a melyen az igazgatósági és választmányi tagok megválasztottak. Az eredmény a következő: Igazgatósági rendes tagok: dr. Miklós Simon, Hoffmann Máté, Jakobcsics Béla, Lendvay Antal, Póttagok: Tumbász Marián, Máj Antal, Választmányi rendes tagok: Bedzsula József, Hoffmann Simon, Honkó Beadedek, Kovács Antal, Német Mihály, Szántay Imre, Nida János, Zsulyevits Antal. Póttagok: Bartek Károly, Fejes János, Odry Endre, Pressburger Fülöp.

A polgári olvasó kör bálja. Jól sikerült táncmulatságot rendezett f. hó 29-én a polgári olvasó kör melynek elnöke Vermes Béla országgy. képviselő. A Pest szálloda összes termében tartott meg a mulatság, melyen a polgári elem az intelligenciával együtt volt képviselve. A mulatság oly látogatott volt minőt keveset sorolhatnánk fel, ember ember hátán tolongott és — táncolt, a mellékheyliségeket, élettermeket is megtöltötte a jókedvű közönség, mely reggeli fél ótig járta a ropogós soupé csárdást.

Közgyűlés a városnál. Zombor szab. kir. város törvényhatósági bizottsága folyó évi január 31-én délelőtt 10 órakor a városháza nagytermében rendes közgyűlést tart.

Halálozás. Koch Salamonné szül. Koch Mina életének 67. évében hosszan tartott

betegség után f. hó 30-án reggel 4 órakor jobblétre szenderült. Hült tetemei f. hó 31-én d. u. fél három órakor helyzetetnek a gyász-lázból (VI. kör 580. szám) a helybeli izr. sirkertben örök nyugalomra.

Állatias anya. Rác Zozí zentai leány, a ki különben is nem egészen ép eszű volt, bűnös szerelembe esett. Bűne következményét úgy akarta eltitkolni, hogy újszülött kis gyermekét közvetlen a születése után valami gödörbe dobta. Szerencsére kiszabadították a gyermeket még élve. A bűnös anya ellen a feljelentést megtették s gyermekével együtt a kórházba szállították.

Eljegyzés. Eiszle György, m. kir. posta és távirtda tiszt, eljegyezte Bozsánszky István tekintélyes polgár leányát, Mariska kisasszonyt Zomborban.

Táncestély. A Kulai Sport-Egylet 1898. évi február hó 19-én a Gerber féle vendéglő helyiségeiben a pétervárad 70-ik gyalogezred zenekarának közreműködése mellett saját pénztára javára, zártkörű táncestélyt rendez. Belépődíj csak egyenkint 1 frt. Kezdeté este 8 órakor.

Szörnyű boszú. Az emberi brutalitásnak borzasztó példáját adta Szegedi Mátyás zentai lakos, kit kegyetlen tetért a szabadkai kir. ügyészségnél már fel is jelentettek. F. hó 25-én történt, hogy Szegedi az asszonyt kivel multkoriban öszeveszett, s ki őt ott is hagyta, — midőn kantával kezében a kutra ment vizért, megleste és *éles késsel hat életveszélyes sebet ütött hátulról az asszony testén.* Beszélék, hogy Szegedi többször hívta vissza magához az asszonyt és az asszony mindannyiszor kereken elkergette, amit Szegedi brutalis elbánásával és avval, hogy az asszonyt féltékenységből sokszor megverte, nagyon megérdemelt.

A jégünnepély. Nagy zajt csapott a sport egyet a tegnap megtartott jégünnepély reklamirozásával de a nap jótékony meleg sugarai megóványították a jégburkot úgy, hogy a kirándult társaságok közül alig mert valaki is a jégre menni. A tüzoltózenekar hangjai mellett nézte a partokon sétáló közönség azt a pár vakmerő fiatal a kik rá mertek a jégre szállni.

Vesztett kutya. Özv. Vojnits Jakabné szállásán a majorgazda kutyája f. hó 19-én megveszett, több kutyát és disznót megmárt, s egy 17 éves fiut megharapott. A kutyát le-bunkóztatták, a disznók elzárattak, a fiu pedig a bajsai előjáróság utján a budapesti Paszteur intézetbe felküldetett.

Gazdasági előadás. Ma ó-Becsen a városháza disztermében Toth Lajos, a zentai gazdakör elnöke és Lukácsy Imre az adai földmives iskola igazgatója gazdasági előadást tartanak. Az előadókat az „Ó-Becsei gazda kör“ fogadja.

Tűz. Csonoplán a mult vasárnap este óriási szerencsétlenség érte Kopping Konrádot. Mig ugyanis 6 távol volt a Mezőgazdasági Egyesületben, melynek tagja, azalatt tűz ütött ki nála az istállóban; hogyan keletkezett a tűz azt még ma sem tudni, mert a háznál senki sem volt. Minthogy azonban a lovak alatt lévő szalma nedves volt, az nem éghetett el, hanem csak füstölgött s így az óriási füstben 5 drb szép fiatal ló benn fulladt. Midőn a házigazda este 9 órakor haza jött az egylethől s bement az istállóba, mind az 5 drb ló egymáson feküdt megfulladva. A kár meghaladja az ezer forintot.

Becsapta a házigazdáját. A napokban valami Krizs József nevű egyén Bajára jött s ott mindjárt lakást is felvett. Házigazdájánál vonatvezetőnek adta ki magát s ezen a czímen kért is tőle 3 frtot kölcsön. A mit sem sejtő házigazda teljesítette a ravasz Krizs kérelmét, aki a 3 frttal valami ürügy alatt kiment a vasuti állomáshoz és elutazott. A család tettest nyomozzák.

A rendőrség figyelmebe. Régen phentetnek tanultak, melyet a rendőrség figyelmeztet felhívjuk közbotrányos dolgokra. Ezuttal a helybeli mulatóhelyek és táncziskolák közönségének rendőrellelen viselkedésére kell utalnunk. Különösen a Kazinezi utcában vonulnak végig a „táncziskola órák“ után csapatok, amelyek valóságos csürhe módra viselkednek, lármáznak az alvókat felkeltek, sőt jókedvükben egy egy ablakbepuffantást is végeznek. Vajjon mire valók az éjjeli őrszemek. Legalább a tömegesebb mulatóhelyeknél helyeznének el egy egy olyan posztót, amely megfékezne ezt a műveletlen embercsordát! Vagy ha másképp nem, tessék azokat a táncziskolákat egyszerűen becsukni — vagy valahová a baromvársátrére elhelyezni! A város művelt közönsége ezt úgy sem fogja eltűrni. Kérünk orvoslást.

Névváltoztatás. Spitzer Ignátz bácsalmási tanító 4 kiskoru gyermekével együtt nevét „Siposra“-ra változtatta.

Szegedi honvéd lóvásárló bizottság tegnap Ó-Becsen lóvásárt tartott és hat lovat vett meg. Háromat Gombos Béla országgyűlési képviselő menéséből és háromat Zsotér Andor nagybirtokostól.

Az „ó-becsei polg. magyar dalkör“ február 6-án nagy hangversenyt rendez, a melyen a dalkör kardalain kívül a műsoron lesz Ugray György tanár Hegedű játéka, Pataj Ella k. a. zongora játéka, Osztrogonacz Ferencz szavallata, Antal Sándor bariton solója és Kautny Giza k. a. czimbalom játéka. A hangverseny iránt nagy az érdeklődés.

Meghívó. A „Verbászi Kerékpár Egyesület“ 1898 évi február hó 5-én, az újverbászi kaszinó helyiségeiben tánczfűzért rendez.

— **Két nap alatt négy.** Sulyosabb csapás talán nem érhet szülőket, mint Ó-Becsén Mitrovcsanin Jovan gazdát, a kinek két nap alatt négy gyermekét ragadta el a ragály. Az első nap három gyermeke került az ágyba és már aznap este halva voltak, másnap a negyedik is azon sorsra jutott. A kezelő orvos állítása szerint Ó-Becsén eddig még nem tapasztalt új járvány, egy gerince agy és gyulladás ragadta el a gyermekeket, kikkel 8—10 óra alatt végzett. E betegség tünetes, igen heves főfájás, nagy nyugtalanság, hánykolódás, eszméletlenség, deliriumok, tarkó merevség. Az izgalmi állapotok után mély álom jött, a mely halálba ment át. A mélyen süjtött család iránt városszerző általános a részvét.

— **Orvvadászok.** A tiszaszentmiklósi vadászó polgárok különös előszeretettel látogatják a bátkai területet, hol — úgy látszik — igen jól érzik magukat. A bátkai csász több ízben jelentést tett ellenük s a kiküldött őrzőjárat nébányat el is csipelt már közülük. Mind ez azonban nem hűtötte le vadászszenvédélyüket. Folyó hó 23-án ugyanis újra megjelentek mintegy heten, természetesen kellően felfegyverezve. Az épen ott czirkáló csász egyikőkre hamarjában ráakadt és a fegyvert követelte tőle, a mit azonban nem kapott meg. Erre a csász merészen átnyalábolta az orvvadászt, hogy a puskát kicsavarja kezéből, de az egyetlen kiáltással összeterelte czimboráit, kik társukat életveszélyes fenyegetéssel hamarosan kiszabadították a nem éppen gyöngéden ölelő karokból. A csász gondolván, hogy az okosabb enged; ott hagyta a társaságot és nyomban jelentést tett az esetről. A csendőrség még az nap elfogta mind a hét vadászt, kik vitézi tettüket nem is tagadhatták, mert még mindegyiküknél ott volt az — áruló fegyver.

— **Szerencsés házasság.** Szerencsés házasság után 58 éves korában hosszas szenvedések közepette meghalt.

— **Inségmunkák.** Darányi földmivélsügyi és Dániel kereskedelmi miniszter — mint a félhivatalos Pol. Cor.-nak Budapestről jelentik — több közmunkát akarnak végeztetni, a melylyel enyhíteni akarják azt a nyomort, mely a rossz termés folytán némely megyében beállott. Ily módon akarják jövedelmező foglalkozáshoz juttatni az inségbe jutott munkásokat. Ezeket a közmunkákat a képviselőház már megszavazta, de a munkás-osztálynak nyomorra való tekintetből egyes vidékeken részint nagyobb mértékben foganatosítatják, mint azt eredetileg tervezték, részint pedig előbb fogják megkezdeni, mint azt tervezték. A Bácskában befejezik a mohóvai szabályozási tervet 250.000 frttal. A visszabályozó és ármentesítő társulatok által tervbe vett munkák közül említést érdemel a temesbégyi ármentesítő társulat két millióba kerülő terve s a titeli társulatnak szintén két millióba kerülő terve. A nagybecskereki pancsova kubini, felsőtorontáli, a Körös-Tisza Maros szabályozási társulatok is nagyobb munkát fognak végeztenni.

— **Uj orvos Csonoplán.** Csonoplán községi orvosá dr Schön Géza, városunkban közszeregetnek örvendő tehetséges gyakorló orvos választatott meg.

— **Moghivó.** A „Bács Almási Ipar és Kereskedelmi Egylet“ alapítókéjének a gyarapítására febr. hó 1-én a saját helyiségében. Ambil József úrnál, zártkörű táncvigalmat rendez.

— **Szerencséhezó takarékpénztár.** A Budapesti székelő Magyar Általános Takarékpénztár Részv.-Társ. képviselője 1896. évi július havában felkereste Schwarz Markus gyomai lakost, kinek egy 3% os magy. jelzalog sorsjegynek havi részletfizetésre való megvételét ajánlotta. Hosszas rábeszélés után Sch. végtére két drb sorsjegyet vett, melyek egyikét a 723—17 számú, a folyó hó 25-én tartott huzásban 200,000 koronás főnyereménynyel huzták ki. Képzeltető, mily hatást és izgatottságot idézett elő ezen szerény életviszonyok közt élő családban, valamint az egész helységben az éjjel 10 órakor érkező sürgöny, mely a szerencsés hírt tartalmazta. — Ezen eset bizonyítékát adja annak, hogy minden embernek, sőt a kevésbé jó módunak is meg van adva a lehetőség arra, hogy ilyen részletre vett sorsjegy révén hirtelen vagyonhoz jusson.

— **Szépreményű ifju.** Szucs Kapás István 17 éves zentai suhanczra büszke lehet az édesapja; gyönyörködhetik benne, mint saját nevelésében. A rosszra tévedt fiu nem kevesebb mint 13 betöréses lopást követett el csak hamarjában. Mult vasárnap este azonban rajta vésztett, a városi rendőr-belbiztos éppen multság közben rajta ütött és bekísérte a városházához. A drága ifjunak nem igen tetszett ez az állapot, fogta magát és még azon éjjel megszökött. Visszament ugyanabba a korcsmába, a hol imént elfogták és mintha misem történt volna, mulatott tovább. A rendőrbiztos ismét bekísérte és most már megvasalva a börtönbe zárta. Pár nap múlva azonban a börtönt üresen találták. A jó madár megszökött a kalitkából. Kifeszítette a börtön ablakát, és úgy szökött meg. No, de nem sokáig élvezhette az arany szabadságot, mert szörnyűen megalták s most már az erjes biztosságba van helyezve.

— **Segítség az inségeseknek.** Tittel városa, hogy a délvidék nyomorúságán segítsen, küldöttséget meneszt báró Bánffy Dezso miniszterelnökhöz és báró Dániel Ernő kereskedelmi miniszterhez, hogy megsürgesse az újvidéktiteli vasut muakálatait, ami a népet jó keresethez juttatná.

SZÍNHÁZ.

A kék asszony.

Hosszu előkészületek után végre f. hó 28-án előadták nálunk is Louis Varney szép zenéjű operettejét. — A hosszu késedelmeskedésért kárpótolta a szép számú közönség az igazán kifogástalan előadás. — Nem tölözünk, ha azt mondjuk, hogy ilyen operette társulata a vidéknek nincs.

Az operette librettóját ketten írták: Armand Livrat és M. Ordennan és ketten is fordították magyarra: Faj J. Béla és Makai Emil. Rég nem adtak szinpadunkon új operettet, mely úgy gyönyörű zenéjével, valamint a könnyű, majdnem pikáns zenéhez írt szellemes szövegével egész este a legjobb hangulatban tartotta a közönséget.

A czimzerepet *Ledofszky Mariska* játszta. Ugy játéka, mint tisztán csengő hangja megérdemelte a zajos tapsokat. Különösen tetszett a közönségnek a 2-ik felvonásbeli betét; „Babonás félelem tanyája“... kezdetű dal, melyet a közönség meg is ismételtetett.

Feltűnő szépek voltak a toilettei is. Teréz bájos szerepét a közönség másik kedvence Sugár Aranka adta, kinek az udvarias director

egy szép babérkoszorúval kedveskedett. Meg is érdemelte a babérokat, mert bájosabb Teréz, csengőbb hangú primadonnát az országban keresve se lehet találni. A „Milly gyertya“ pajkos dalát háromszor is megújrazták. Nagy hatást ért el azonkívül a Mihályival (Piere) énekelt duettjével, a bretaquei bölcsődalal.

Mondanunk sem kell talán, hogy Mihályi, mint mindig, most is remekelt.

Nyitrai (De la Haquette), Virágháti (Canteleu), Lomnicziné (Pigeonné) szerepeikben igen jól voltak. Ferenczi fess csendőrkapitány volt, de mintha kissé kedvtelenül játszott volna. — Az ének valamint a zenekar elég jó volt.

„A kék asszony.“ Szombaton és vasárnap zsuffolt házak előtt ismételték meg a nagy sikert elért operettet.

Pálffy György, a nemzeti színház tragikus vendégzerepelma és holnapután színházunkban, ez idényben már másodsor. — Ma Szigligeti: „A fény árnyai“ hatásos drámájában játsza a főszerepet.

— **Zombori színház.** Zombori levelezőnk írja, szombat este Echeagaray „Elt a mely tisztül“ szenzációs drámáját adták zsuffolt házak előtt, Matild szerepét Daróczy Ilka adta, ki a 3-ik felvonás végső jelenete után 8-szor hívtak ki. Ugyan e darabban bucsuzott el Keade Paula, szende, Enriquette szerepében. Megjelenésekor óriás virágcsokorral s hosszan tartó tapssal üdvözölték.

Törvénykezés.

A szabadkai kir. törvényszék felebbezési tanácsa következő ügyeket tüzte ki tárgyalásra: 1898 febr. 7-ére Előadó Dr. Raskó István D 703/897 Gulyás István c/a özv. Kovács Istváné, — D. 705/897 Kollár Ernő és társa, c/a Szabó György és társai. — E. 8/898. Dr. Fischer Jákó c/a Thomas Hausler s Sohn, — E. 13/898 Uher János és neje, c/a Bán Géza — E. 16/898 Heining Máttyás c/a Guttenberger István, — E. 18/898 Pfeiffer Ferencz c/a Oszvald Antalné. — Előadó Dr. Magay Sándor: D. 696/1898 Koleszár János c/a Kovács Sztriko Jánosé, — D. 26/898 Schneider Péter c/a Koch György — D. 37/898 Szóke Bertalan c/a Budapest-érsebetvárosi takarékpénztár. — E. 17/898 Roth József c/a Schmiadt József.

— **Közkereseti társaság.** Egy Szegedről hozzánk állandóan bejáró notorius tolvajokból álló „közkereseti társaság“ állott ma holnapunkunk mehatató tanácsa előtt, a holt miután tetten lettek érve beismerték, hogy egy napon vendégzerepeltek Horgoson és Szabadkán 2 üzletben Kunetz Testvérek és Lövy Testvérek czégeknel ahonnan mintegy 100 fr értékű selymet elvittek. A kir. törvényszék ma délelőtt a tárgyalást délutánra halasztotta el.

NYILTTÉR*)

Kedves kötelességünknek teszünk feleget, midőn ez úton fejezzük ki mély hálánkat és köszönetünket nagyságos Geiger A. Mór úr és nejeének, azon megtiszteltetésért, melyben bennünket részesítettek, midőn újszülött „Denes“ fiunk felavatási ünnepélyénél a koma szerepét elvállalni szivesek voltak.

Szabadkán 1898 január 30.

Pollák Fülöp és neje.

*) E rovat alattiakért nem felelős a Szerk.